



MESAČNÍK SAMOSPRÁVY

ROČNÍK 19

NÁKLAD 3700 KS

WWW.FILAKOVO.SK



Filakovo má novú ceremoniálnu hudbu

Barokovo ladené dielo samospráve venoval skladateľ, publicista, hudobník a prekladateľ Zoran Ardamica. [3. strana](#)



Mesto rozširuje systém zberu odpadu

V apríli pribudli na sídliskách desiatky hnedých kontajnerov na biologicky rozložiteľný kuchynský odpad. [3. strana](#)



Palóčka Veľká noc zožala úspech

Na tradičné veľkonočné podujatie na hrade v tomto roku zavítalo rekordných vyše 1500 návštevníkov. [5. strana](#)

Samospráva zorganizovala občianske fórum. Témou stretnutia bol nový územný plán mesta

Mesto od minulého roka pracuje na príprave nového územného plánu, ktorý patrí k hlavným strategickým dokumentom určujúcim budúci rozvoj mesta. Vo štvrtok 13. apríla zorganizovali prvé verejné občianske fórum, na ktorom si prítomní mohli vypočuť a pripomenovať prebiehajúci proces. Najbližšie stretnutie plánujú na jeseň.

Územný plán mesta (ÚPN) je dôležitý dokument, ktorý výrazne ovplyvňuje budúci vývoj mesta. „Zabezpečuje, aby rozvoj prebiehal koncepcne, podľa určitých pravidiel a limitov. Na Slovensku vedú tie samosprávy, ktoré majú aktuálne ÚPN, ľahšie uskutočňovať svoje rozvojové plány a aktivity. Vo Filakove máme platný ÚPN, avšak ešte z roku 1999. Svet sa mení a predstavy samosprávy o svojej budúcnosti tiež,“ informovala vedúca referátu stratégie a rozvoja mesta Erika Anderková s tým, že popri prípravných prácach na ÚPN dokončujú aj s ním súvisiaci Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Filakovo na roky 2022 – 2030.

Ako priblížil spracovateľ ÚPN Martin Baloga, tento dokument zásadne ovplyvňuje aj životy bežných obyvateľov. „Každá stavba, ktorú chce stavebník postaviť, musí byť v súlade s platným ÚPN. Je určený na to, aby jednotlivé záujmy koordinoval a predchádzal zbytočným vzájomným konfliktom. Každá obec, ktorá sa chce koncepcne rozvíjať, by ÚPN mala mať. Ak príde do platnosti nový stavebný zákon, tak bude jeho vypracovanie povinné pre všetky obce. Proces by mal byť však zjednodušený,“ ozrejmil.

Podľa Martiny Kukučkovej, ktorá je poverená obstarávaním územnoplánovacích podkladov a územnoplánovacej dokumentácie, je Filakovo zatiaľ na začiatku procesu. Po jeho

dokončení bude ÚPN platný nasledujúcich 25 až 30 rokov. „V minulom roku začalo mesto s výberovým konaním na výber spracovateľa ÚPN a obstarávateľa podkladov a dokumentácie ÚPN. V tomto roku prebiehajú prípravné práce, v rámci ktorých mesto oslovilo všetky dotknuté obce, orgány štátnej správy, správcov sietí, podnikateľské subjekty a verejnosť s tým, aby vyjadrili svoje pripomienky či podnety, s ktorými sa bude musieť spracovateľ ÚPN pri jeho tvorbe zaoberať,“ vysvetlila s tým, že aprílové stretnutie bolo len jednou z možností, ako sa ľudia môžu k tvorbe ÚPN počas procesu vyjadriť. „Na stránke mesta je sekcia s novým územným plánom, kde sa uverejňujú všetky súvisiace dokumenty či pozvánky na stretnutia. Všetky



Na zasadnutí sa zúčastnili aj obstarávateľka a spracovateľ dokumentácie. Foto: kmk

etapy spracovania a prerokovania sa dejú za účasti verejnosti. Najbližšie stretnutie plánujeme na prelom septembra a októbra,“ spresnila. S podaním podnetu záujemcom osobne pomôžu aj na referáte stratégie a rozvoja mesta na Mestskom úrade vo Filakove.

Kludia Mikuš Kováčsová

ODOVZDAJTE NEBEZPEČNÉ ODPADY z vašej domácnosti bezplatne

Zber nebezpečného odpadu z domácností v meste Filakovo

Termin zberu: 20.05.2023 (sobota)

ULICA	MIESTO ZASTÁVKY	ČAS
Mlynská 65	Kričovatka ul. Mlynská a Viračná	08:30 – 09:00
Farská úľa 3	pred areálom VPS	09:05 – 09:35
Kpt. Nálepku 13	pred Hostincom PEPITA	09:40 – 10:00
Družstevná 19	kričovatka ul. Družstevná a Kvetná	10:30 – 10:50
Lmája 11	pred budovou Filbyt	10:55 – 11:15
Jánošíkova	kričovatka ul. Jánošíkova a Kalajová	11:20 – 11:50
Štúrova	kričovatka ul. Vajanského a Štúrovej (pri garážach)	12:20 – 12:50
Sládkovičova	kričovatka ul. Sládkovičova a Parková	12:55 – 13:30

• FARBY
 • RIEDIDLA
 • ÚSTALOVAČE
 • VÝVOJKY
 • ZIARIVKY
 • OLEJOVÉ FILTRE
 • CHEMIKÁLIE
 • ROZPÚŠŤADLÁ
 • CHEMICKY ZNEČISTENÉ HANDRY
 • ORTUŤOVÉ TEPLOMERY
 • ZVÝŠKY PESTICÍDOV A INSEKTICÍDOV
 • ZNEČISTENÉ OBALY A NÁDOBÝ (nádobý od farieb, prázdne spreje,...)
 • INÉ NEBEZPEČNÉ ODPADY
 • AŽBEST, BATERIE, AUTOBATERIE A PNEUMATIKY NEBERIEME!

DETOX
ENVIRONMENTAL SERVICE

Noc múzeí a galérií 13. 05. 2023



Rubrika: Zo zasadnutí mestského zastupiteľstva

MsZ z 29. marca

Po oficiálnom otvorení zasadnutia, schválení bodov programu rokovania, voľbe návrhovej komisie, zapisovateľa a overovateľov zápisnice, pokračovalo zasadnutie bodom s návrhom na vymenovanie novej riaditeľky mestského kultúrneho strediska. V januári doterajšia riaditeľka Andrea Illés Kósik požiadala o uvoľnenie z funkcie. Mesto vyhlásilo výberové konanie na obsadenie tejto pozície, na základe jeho výsledkov bola poslancom na post riaditeľky navrhnutá Eva Tóthová. Poslanci jej vymenovanie schválili.

Zasadnutie pokračovalo bodom o schválení nevyhnutných zmien investičnej akcie „Revitalizácia bývalej priemyselnej zóny na Šávoľskej ceste – Brownfield Filakovo“. Ako primátor vysvetlil, ukázali sa nejaké nezrovnalosti vo výkresoch a výdavky navyše, čo sa aj očakávalo. Upozornil, že niektoré položky budú podľa prepočtov drahšie, niektoré ale aj lacnejšie, takže zmluva sa bude dodatočne viackrát. V rámci prvého dodatku poslanci schvaľovali navýšenie o vyše 22 200 eur s DPH, napríklad za zosilnenie podlažia, zakladanie vrátnic a ďalšie výdavky za práce, ktoré chýbali v projektovej dokumentácii. Výsledná suma vyšla po odrátaní nákladov, na ktorých sa podarilo ušetriť. Primátor podotkol, že väčšie výdavky navyše ešte len prídu, napríklad pri trafostanici. Doplnil, že časovo sa zatiaľ pri výstavbe darí dodržiavať vymedzený harmonogram.

V ďalšom bode predstavila hlavná kontrolórka mesta výsledky svojich kontrol na základných školách s vyučovacím jazykom slovenským i maďarským na Farskej lúke. Poslanci správy vzali na vedomie. V aktuálnych záležitostiach primátor informoval, že ukončili verejné obstarávanie na zakúpenie hlasovacieho zariadenia. Pravdepodobne by malo byť už

počas ďalšieho zasadnutia nainštalované. Poslankyňa Zupko interpelovala, že 2. apríla je Svetový deň povedomia o autizme, či by sa dala nasvietiť na modro v ten deň nejaká naša pamiatka a informovať o tom aj na sociálnej sieti mesta. Tiež požiadala, aby sa riešilo aj oploštenie Nezábudky z boku pri obytnej časti, keď sa bude robiť plot v parku. Primátor reagoval, že z finančného hľadiska nevidí teraz možnosť na riešenie tohto problému, ale budú to evidovať a keď bude možnosť, zrealizuje sa to. Teraz je podľa neho každý deň iná a neistá situácia. Riaditeľ VPS Tóth doplnil, že na nasvietenie potrebujeme farebný reflektor a sú tam dlhšie dodacie lehoty. Do budúca by to však mohlo byť realizovateľné.

Poslanec Fehér sa pýtal na asfaltovanie Kalajovej ulice, ktorá je v harmonograme na tento rok. Podľa primátora je Kalajová zatiaľ istá, ohrozená je skôr Železničná, ktorá mala byť financovaná aj cez miestnu akčnú skupinu. Pýtal sa tiež na výstavbu brány v parku – navrhol staviteľom položiť rúry na káble pod zemou, lebo v súčasnosti sú dve budovy spojené optickým káblom vo vzduchu, čo je podľa neho nepraktické a neestetické. Primátor reagoval, že to budú riešiť. Zároveň informoval, že tento projekt doteraz brzdia dve veci – mesto nemalo stavebné povolenie kvôli „dotahovaniu“ sa so železnicami, v prednej časti pri bráne sa zároveň doťahovali detaily ohľadom osvetlenia a elektriny. Výkresy sú už ale dopracované a v najbližších dňoch sa práce znova spustia.

V závere sa primátor poslancom poďakoval za účasť a ukončil rokovanie.

Zápisnicu, uznesenie, všetky materiály k jednotlivým bodom rokovania, ako aj neskrátený videozáznam, nájdete na stránke www.filakovo.sk v časti samospráva – mestské zastupiteľstvo – zasadnutia MZ.

Kludia Mikuš Kováčová

Národný projekt Zdravé komunity pôsobí aj vo Filakove

V roku 2017 spustila štátna príspevková organizácia Ministerstva zdravotníctva SR Zdravé regióny národný projekt s názvom Zdravé komunity s pôsobnosťou na území siedmich samosprávnych krajov Slovenska. Úlohou projektu je zlepšenie situácie obyvateľov komunít ohrozených sociálnym vylúčením v oblasti sociálnych determinantov zdravia formou realizácie zdravotnej mediácie. Projekt sa zameriava na zlepšovanie podmienok pre zdravie, vrátane zdravotnej osvetly. Projekt pôsobí v súčasnosti v 252 obciach a v takmer 420 vylúčených lokalitách marginalizovaných rómskych komunít prostredníctvom viac ako 320 vyškolených zamestnancov a 25 oblastných skupín. Hlavnou prioritou projektu je vytvoriť trvalo udržateľný nástroj pre zlepšovanie podmienok pre zdravie v marginalizovaných komunitách s aktívnym zapojením cieľovej skupiny. (www.zdraveregiony.eu)

Asistenti podpory zdravia

Asistenti a asistentky podpory zdravia žijú a pracujú v danej komunite. Spolupracujú s lekármi, s terénnymi sociálnymi pracovníkmi, s rómskymi asistentmi učiteľa, s pracovníkmi komunitných centier a mimovládny organizáciami i komunikujú s príslušným regionálnym úradom verejného zdravotníctva. Asistenti v spolupráci s materskými a základnými školami, komunitnými centrami alebo záujmovými klubmi na pravidelnej báze organizujú osvetové prednášky na rôzne zdravotné témy. Starajú sa aj o osamelé staršie osoby, osoby so zdravotným postihnutím, sociálne slabších ľudí alebo ľudí ohrozených chudobou. (www.facebook.com/zdraveregiony.eu)



Foto: VB

[com/zdraveregiony.eu](http://www.zdraveregiony.eu))

Asistentka podpory zdravia vo Filakove

Vo Filakove pracuje asistentka podpory zdravia Andrea Maláková, ktorá vďaka skúsenostiam z predchádzajúceho zamestnania pozná východiskovú situáciu svojich klientov. Andrea si vytvorila veľmi dobrú spoluprácu s lekármi prvého kontaktu, odbornými lekármi, pomáhajúcimi profesionálmi, so vzdelávacími inštitúciami a tiež so samosprávou, ktorá jej podala pomocnú ruku.

Ako kontaktovať asistentku podpory zdravia

Záujem o využitie pomoci asistentky môžete nahlásiť koordinátorky APZ Veronike Benčíkovej formou e-mailu: veronika.bencikova@zdraveregiony.eu alebo telefonicky na 0918 523 284.

Národný projekt Zdravé komunity 2B je realizovaný vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu v rámci Operačného programu Ľudské zdroje.

Viktória Brezanská



HODINOVÝ ELEKTRIKÁR

Výmena a montáž zásuviek, svetiel, vypínačov
Elektroinštalačné práce v domoch a bytoch
Údržba elektrických vedení
Montáž spotrebičov

Bleskové riešenia od EEL

24H DOSTUPNOSŤ



0905 801 688
0949 811 809



Fiľakovo má od marca vlastnú ceremoniálnu hudbu. Dostalo ju do daru

K identite Fiľakova pribudla v uplynulom mesiaci vlastná ceremoniálna hudba. Autorom predovšetkým barokovo ladených diel s názvom Partita Ceremonia je Zoran Ardamica, miestny skladateľ, spisovateľ, publicista a prekladateľ. Ním skomponované diela bude mesto využívať pri rôznych oficiálnych príležitostiach a slávnostiach.

Dielo Zorana Ardamicu zažilo svoj oficiálny debut na Dni učiteľov v miestnom mestskom kultúrnom stredisku. „Hudba sa dá využiť ako zvuková kulisa alebo prepojenie jednotlivých častí rôznych slávnostných podujatí, udalostí či obradov. Keďže si mesto zachováva barokové tradície, štylizoval som komornú muziku nesúcu i súčasné črty podľa tohto slohu,“ ozrejmil Ardamica, ktorý svoje dielo „podaroval“ Fiľakovu.

Podľa primátora Attilu Agócsa sa jednotlivé časti Partity zapracujú do dramaturgie niektorých mestských slávností alebo podujatí mestských organizácií, do



ktorých historického alebo ceremoniálneho kontextu charakterom zapadajú. „Dielo Partita Ceremonia vhodne doplní identitu mesta pri jeho prezentácii. Všetkým, ktorí na cédéčku pracovali gratulujem a jeho autorovi, pánovi Ardamicovi, ďakujem za toto gesto,“ doplnil primátor.

Na CD Partita Ceremonia sa nachádza deväť diel. Na jeho nahrávaní sa zúčastňovalo šesť hudobníkov. CD vyšlo v Bratislavskom vydavateľstve Microgramma.

Klaudia Mikuš Kováčová

Samospráva rozširuje systém zberu kuchynského odpadu

Od stredy 12. apríla pribudli vo Fiľakove desiatky nových zberných nádob na zberných stanovištiach sídlisk. Hnedé nádoby sú určené na zber kuchynského odpadu, akými sú zvyšky jedál, kosti, káva, čaje, šupky z ovocia a zeleniny, vaječné škrupiny, staré pečivo, použité servítky či špáradlá. Do nádob je možné vyhadzovať aj potraviny po záruke spolu s pôvodným obalom, napríklad celé jogurty či balené syry a šunky. Zber bude zabezpečovať súkromná firma CMT group, ktorá disponuje triediacou linkou, ktorá pôvodné obaly či vrecia na smeti od biologického odpadu oddelí. Do odpadu nepatrí ostatný triedený ani záhradný odpad.

Firma CMT group bude odpad zo sídlisk odvázať raz týždenne, nádobu s odpadom vymení za vyčistenú a dezinfikovanú prázdnu nádobu. Pre rodinné domy sú naďalej k dispozícii kompostéry na kuchynský odpad. Každá domácnosť má nárok na jeden



kompostér (každé číslo domu jednu nádobu). Informácie a žiadosti je možné získať na oddelení životného prostredia mestského úradu.

kmk

divadlo komédie

FRED APKE

HORÚCA SPRCHA

komédia o partnerských vzťahoch

TLUČKOVÁ • KOČIŠ
IVANKOVÁ • OCHRÁNEK
BOUBLÍK • PUSKAILER • LORENCOVÍČ

13. máj 2023, sobota 18.00

Vstupenky v predpredaji: 9€
Vstupenky na mieste v deň predstavenia: 11€ MsKS Fiľakovo

Online lístky: www.kultura.filakovo.sk



Biologicky rozložiteľný kuchynský odpad

Bytové domy



Do zbernej nádoby patrí:

- zvyšky akéhokoľvek jedla
- šupky z čistenia zeleniny a ovocia
- kávové a čajové zvyšky
- kosti, vaječné škrupiny
- staré pečivo
- použitá servítka, špáratko



Do zbernej nádoby určite nepatrí:

- akýkoľvek produkt, ktorý nie je rastlinného alebo živočíšneho pôvodu
- plast, sklo, kartón, hliník, železo



Ďakujeme, že myslíte na životné prostredie.



www.cmtgroup.sk



Kultúrne stredisko má novú riaditeľku

V stredu 29. marca na zasadnutí mestského zastupiteľstva poslanci vymenovali novú riaditeľku mestského kultúrneho strediska. Doterajšiu riaditeľku Andreu Illés Kósik, ktorá požiadala o uvoľnenie z funkcie, vystrieda v pozícii Eva Tóthová. Zastupiteľstvu bolo jej vymenovanie navrhnuté na základe výsledkov výberového konania. Doterajšej riaditeľke Illés Kósik ďakujeme za jej plodnú prácu a prínos v oblasti kultúrneho života v meste a prajeme veľa úspechov do budúcnosti. Novej riaditeľke držíme palce a tešíme sa na spoluprácu.



Na Farskej lúke rekonštruovali strechu školy

V apríli prebiehali rekonštrukčné práce na ZŠ Farská lúka, kde mali dlhodobý problém so zatekaním strechy na pavilóne A. V ňom sa nachádzajú administratívne kancelárie, školský bufet, zborovňa, toalety, vestibul školy, dielňa školníka a vrátnica. „Problém sme riešili svojpomocne opravovaním a lepením pôvodnej strešnej krytiny. Žiaľ, časom už nebolo možné lokálne strechu opraviť, pretože zatekanie sa objavilo na viacerých miestach, a tým sa zhoršilo životné a pracovné prostredie v pavilóne,“ informoval riaditeľ slovenskej školy Marian Bozó s tým, že v januári už bola strecha v havarijnom



stave, preto informovali zriaďovateľa a poisťovňu. „Za pomoci samosprávy sa nám podarilo v rýchлом čase vybaviť všetky potrebné úkony. Finančne sme rekonštrukciu zrealizovali vďaka podpore samosprávy vo výške bezmála 40-tisíc eur, novú maľovku v interiéri zafinancuje Komunálna poisťovňa ako škodovú udalosť,“ uzavrel.

Mesto opäť odstraňovalo čierne skládky



Mesto prostredníctvom MVPS a aktívnych pracovníkov aj túto jar začalo s odstraňovaním nových čiernych skládok. Tentokrát sa tri najväčšie nachádzali na Mlynskej a Železničnej ulici a v priestore medzi ulicou SNP a mestským parkom. Ako aj v ostatných prípadoch, mestská polícia je aj tentoraz súčinná pri odhaľovaní páchatelov. „Využívajú k tomu najmä nainštalované fotopase,



Mlynská ulica pred a po prácach.

kamerový systém, ale aj zaistené dôkazy priamo z odpadu, napríklad listiny, na základe ktorých sa páchatel dá vypátrať a sankcionovať,“ ozrejmil viceprimátor Attila Visnyai.

Vyzval obyvateľov, aby čierne skládky nahlasovali mestskej polícii. „Sami si takýmto nezodpovedným správaním ničíme naše okolie a životné prostredie. Ak ste svedkom toho, že niekto vyhadzuje odpad mimo kontajnerov, ihneď kontaktujte mestskú políciu. Buďme všímvaví a zakročme včas.“

Opäť nezmyselný vandalizmus. Buďme k nemu všímvavejší

Ďalší prejav nezmyselného vandalizmu v našom meste. Obeťou bola tentokrát v minulom roku vysadená japonská sakura. Nádherný stromček, ktorý bol posiaty pukmi, by čochvíľa zakvitol v plnej kráse. Niekomu však zjavne prekážal a potreboval ukázať svoju „silu“.



Nie je to prvý prípad, kedy sa hodnotné prvky mestskej zelene stali obeťami takýchto zbytočných činov. „Okrem zlomenej sakury pri pošte v minulosti niekto obrezal kôru z čerstvo vysadených stromčekov pri železnici v parku. Niektoré to neprežili, iné to zvládli, no zbytočne trpia. Čerstvo vysadené stromčeky pravidelne olamujú aj „pri Pepite“. Nedávno pani prišla nahlásiť vyschnutý strom na Vajanského ulici. Dodala, že videla, ako ho niekto v minulosti polial benzínom, no nenahlásila to,“ priblížila referentka životného prostredia na MsÚ Gréta Kuzmová. Vyzvala preto verejnosť, aby bola k takýmto prípadom všímvavejšia, keďže nie každý meter štvorcový

je v meste pokrytý kamerovým systémom.

„Stromčeky a iná zeleň sú výsledkom práce mestských záhradníkov, ktorých stojí nemalé úsilie, aby naše mesto skrásili. Zakúpenie a starostlivosť o stromčeky sú tiež finančne nákladné a v neposlednom rade, nechávame si takto ničiť naše životné prostredie, v ktorom všetci žijeme,“ vyzvala s tým, aby ľudia takéto protiprávne konanie nahlasovali hneď na mestskú políciu. „Včasným zásahom vedia byť páchatelia zistení a sankcionovaní. Pokiaľ im to zakaždým „prejde“ bez trestu, s takýmto správaním neprestanú. Či už hovoríme o verejnej zeleni, alebo mestskom majetku všeobecne,“ uzavrela.

Projekt výstavby výrobnéj haly napreduje

Od februára prebiehajú stavebné práce v areáli bývalého závodu Kovosmalt. Postupná revitalizácia areálu v podobe výstavby novej výrobnéj haly s administratívnou budovou a infraštruktúrou, už naberá reálne kontúry. Aktuálne sa práce zameriavajú na výstavbu nosných konštrukcií.



Stranu pripravila - Klaudia Mikuš Kováčová. Fotky - kmk, MsÚ, ZŠ Farská lúka

Fotoobjektívom: Počet návštevníkov Palóčkej Veľkej noci tento rok zlomil rekord



Sme vďační deťom základných škôl mesta, ktoré svojimi veľkonočnými básničkami a riekankami spestrili program na javisku.



Na XVI. Palóčkej Veľkej noci na Filakovskom hrade sme tento rok privítali rekordný počet návštevníkov, viac ako 1500 osôb.
Text: Eva Tóthová, fotky: MsKS



Andrea Halama Bódi a Viktória Gyetvai z Bábkového divadla MeseFigurák pripravili pre deti interaktívny program.



Záujemcovia si mohli vyskúšať lukostreľbu v réžii OZ Filakovskí vlci.



Františkáni z Rímskokatolíckej farnosti vo Filakove posvätili tradičné veľkonočné jedlá.



Záujemcovia si mohli vyskúšať jazdu na koni vďaka OZ Slobodný cval.



Až z maďarského mesta Gyöngyös prišli tanečníci Folklorneho súboru Vidróczki, aby na javisku predstavili palócke a iné ľudové tance.



Ľudová hudba Ďateľinka doprevádzala sólistov folklórneho súboru Jánošík.



Stálymi účastníkmi Palóčkej Veľkej noci na Filakovskom hrade sú členovia Tvorivej dielne Motolla.



Na Veľkonočný pondelok obsadili Podhradskú ulicu jarmočníci, ktorí ponúkajú svoje remeselnícke a iné výrobky.



Významné podujatia vo Fiľakove v máji 2023

06. 05.	Divadelný súbor Zsákszínház Vo štvorici (Hra v 2 častiach, na základe komédie Györgya Spiróa Kvartett, v úprave súboru, prístupné divákovi nad 16 rokov) Miesto: Mestské kultúrne stredisko – divadelná sála Organizátor: DS Zsákszínház, MsKS Fiľakovo	18:00
13. 05.	Divadlo Komédie Fred Apke: Horúca sprcha (Divadelné predstavenie v slovenskom jazyku) Účinkujú: Zuzana Tlučková, Peter Kočiš a ďalší Miesto: Mestské kultúrne stredisko – divadelná sála Organizátor: Mestské kultúrne stredisko vo Fiľakove	18:00
13. 05.	NOC MÚZEÍ A GALÉRIÍ Mestské vlastivedné múzeum Krajiny svetla – otvorenie výstavy obrazov Kamila Juraška Hrad Fiľakovo – Bebekova veža Po stopách Petőfiho na Gemeri a v Novohrade – séria výstav pri príležitosti 200. výročia narodenia Otvorenie fiľakovskej výstavy s názvom „ Lássa, kedves öcsém – zo Slováka všetko vystane, ešte aj magyar költő “ Spríevodné programy Organizátor: Hradné múzeum vo Fiľakove Partneri: Maďarské národné múzeum, Novohradské múzeum a galéria v Lučenci, Gemersko-malohontské múzeum v Rimavskej Sobote, MNM – Kaštieľne múzeum Forgách-Lipthay v Sečanoch, MNM – Palócke múzeum v Balážskych Ďarmotách	18:00
17. 05.	Ukážkové koncerty ZUŠ-MAI Miesto: Mestské kultúrne stredisko – divadelná sála Organizátor: ZUŠ-MAI Fiľakovo Spoluorganizátor: Mestské kultúrne stredisko	09:00 10:00
22. 05. – 04. 06.	Týždeň európskych geoparkov Vedomostné súťaže, výtvarná súťaž a vedené pešie túry Miesto: vybrané lokality Novohrad-Nógrád globálneho geoparku UNESCO Organizátor: Z.p.o. Geopark Novohrad-Nógrád	
23. 05.	Leonid Zorin: Varšavská melódia (Divadelné predstavenie v maďarskom jazyku) Účinkujú: Rák Viktória, Robert Lucskay Miesto: Mestské kultúrne stredisko – divadelná sála Organizátor: Mestské kultúrne stredisko vo Fiľakove	18:00
24. 05.	Premietanie filmu o niekdajšom fungovaní fiľakovskej smaltovne s názvom Kovosmalt – Kohúti perkelt z dokumentárnej série RTVS Budujeme Slovensko, a beseda s tvorcami filmu Miesto: Mestské kultúrne stredisko – divadelná sála Organizátor: Hradné múzeum vo Fiľakove, Mestské kultúrne stredisko	17:00
31. 05.	Tamás Gábor – koncert Miesto: Mestské kultúrne stredisko – divadelná sála Organizátor: Party Info	19:00

* organizátori si vyhradzuju právo na zmenu programu

Noc múzeí a galérií 2023 vo Fiľakove



Podujatie sa teší obľube už mnohé roky. Na snímke akcia v roku 2018.



Noc múzeí na Fiľakovskom hrade v minulom roku.

Foto: kmk, HMF

Dňa 13. mája sa môžu záujemcovia opäť tešiť na nočné prehliadky Fiľakovského hradu a mestského vlastivedného múzea, ktoré sa uskutočnia v rámci tohtoročnej Noci múzeí a galérií. Večerný program zahájí o 18:00 hodine vernisáž výstavy nazvanej **Krajiny svetla** v galérii mestského vlastivedného múzea. Výstava predstaví obrazy prešovského grafika a maliara, Kamila Juraška. Autor sa venuje klasickým výtvarným technikám, ktoré kontinuálne rozvíja o svoju originálnu autorskú techniku. Touto špeciálnou metódou je zmena toho istého obrazu v tme na iný, čím vytvára tzv. dvojobrazy. Doplní tým myšlienku jedného obrazu novou ideou tak, že prostredníctvom fosforeskujúcich farieb svietiacich v tme odhaľuje skryté, doteraz neobjavené možnosti výpovede obrazu. Kamil Jurašek od roku 1996 každoročne realizuje autorské i kolektívne výstavy v mnohých, nielen európskych krajinách.

Okrem galérie v múzeu sa návštevníci budú môcť pokochať jeho obrazmi aj v podzemnej chodbe pod hradným vrchom a v kazemate dolného hradu sa uskutoční prednáška spojená s projekciou, zameraná na ním aplikovanú výtvarnú techniku.

Na hrade bude program pokračovať otvorením výstavy s názvom „**Lássa, kedves öcsém – zo Slováka všetko vystane, ešte aj magyar költő**“, ktorá je súčasťou série výstav usporiadaných pri príležitosti 200. výročia narodenia známeho básnika a bojovníka za slobodu Sándora Petőfiho. Výstava prezentuje slovenské korene básnika, jeho vzťahy s predstaviteľmi slovenského národného hnutia v 19. storočí, vzťah k slovenskému národu a svojmu pôvodu, slovenské preklady jeho básní, ako i miesto v slovenskej kultúre a v školstve. Oboznámi záujemcov aj s okolnosťami jeho návštevy vo Fiľakove a priblíži dobové prostredie, ktoré tu v tom čase mohol zažiť.

Vernisáže bude doprevádzať kultúrny program pre deti i dospelých. Pre najmenších pripravilo Divadlo Zábavka program s názvom „**Smiech je najlepší liek**“. Večerný program vyvrcholí koncertom miestnej rockovej kapely POKER a po zotmení osvetlí stredné nádvorie hradu LED šou žonglérov umeleckej skupiny „**Tűzfészek Társulat**“. Vstup na podujatie, ktoré bude trvať do 23:00 hodiny, je bezplatný. Organizátori srdečne očakávajú všetkých záujemcov!

Aktivity a úspechy mladších žiakov

Fašiangové obdobie sme na našej ZŠ na Školskej ulici už tradične ukončili rozprávkovým karnevalem. Vo vyzdobenej telocvični sa stretli princezné, speváčky, čarodejnice, zvieratka, superhrdinovia, športovci, policajti aj šašovia, aby si spolu zatancovali a zasúťažili. Naši najmladší, podľa rozprávky O dvanástich mesiacikoch, oberali lesné plody, druháci si vyskúšali chôdzu v Kocúrových čizmách, tretiaci zbierali medovníky a snažili sa vyhnúť ježibabe, no a štvrtáci pomohli Popoluške triediť rôzne tvary. Všetky masky čakala sladká odmena a mnohí si odniesli na pamiatku aj výhru z bohatej tomboly.

Marec - mesiac knihy si pripomíname čítaním detskej literatúry, návštevou školskej knižnice a rôznymi aktivitami rozvíjajúcimi čitateľskú gramotnosť žiakov. Spestrením vyučovania slovenského jazyka a literatúry bola hodina so staršími spolužiakmi a učiteľkou Veronikou Balážovou, ktorí pripravili pre nás, pri príležitosti Dňa ľudovej rozprávky, dramtizáciu rozprávky Šípová Ruženka a zaujímavé didaktické aktivity. Žiaci zaujali aj pátranie po literárnych hrdinoch v hlasovacej aktivite Knižná šifra.

Aj sme si zasúťažili! Prebehlo školské kolo 69. ročníka súťaže v umeleckom prednese - Hviezdoslavov Kubín. Skvelý výkon podali jeho víťazky na okresnom kole v NOS v Lučenci. Spomedzi takmer štyroch desiatok súťažiacich v 1. kategórii zo základných škôl nášho okresu Hanka Buzásiová zo 4. B získala 2. miesto za prózu a Ninka Machalová zo



4. A si vyrecitovala 3. miesto za poéziu. Súťažiaci pripravovali učiteľky Iveta Korimová a Diana Szabová. Šikovní matematici si overili svoje vedomosti a logické myslenie v najväčšej medzinárodnej súťaži Matematický klokan a SUDOKU. Víťaz školského kola 4. kategórie Pytagoriády Timotej Lipták sa zúčastnil okresného kola v Lučenci.

Myslíme aj na našich nových žiačikov. Pripravili sme pre nich a ich rodičov Deň otvorených dverí - popoludnie plné tvorivých, vzdelávacích a športových aktivít, ktoré sa tešilo vysokej návštevnosti. V apríli navštívili predškôlci z filakovských MŠ vyučovanie v 1. A a 1. B triede, aby videli, ako to v škole prebieha a čo všetko sa už terajší prváci naučili. Spoznali sme našich budúcich prvákov, ktorí sa do našej školy prišli zapísať. Ak ste nestihli aprílový zápis, navštívte našu stránku www.zsskolfi.edupage.org a podajte si prihlášku. Tešíme sa na vás!

Diana Szabová

ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA VO FILAKOVE
vás pozýva na **PRIJÍMACIE SKÚŠKY**

18. mája 2023
26. júna 2023
od 13.00 do 17.00 hod

HUDOBNÝ ODBOR
Hra na akordeóne, hra na klavíri, hra na keyboarde, hra na husliach, hra na gitare, spev, hra na dychové nástroje, hra na bicích nástrojoch

VÝTVARNÝ ODBOR
Kresba, maľba, grafika, dekoratívne činnosti, modelovanie

Ďalšie informácie:
www.zusfilakovo.sk, 047 / 43 819 26, alebo osobne NA RIADITEĽSTVE ŠKOLY!

Prvý slovenský kozmonaut Ivan Bella navštívil našu školu a jej žiakov!



Svetový deň kozmonautiky sme si vo štvrtok 13. apríla pripomenuli vzácnou návštevou. Prvý slovenský kozmonaut a brigádny generál vo výslužbe Ivan Bella prijal naše pozvanie a my sme ho patrične privítali!

V Mestskom kultúrnom stredisku vo Filakove sme pripravili besedu a výstavu výtvarných prác našich žiakov na tému Vesmír. Na úvod všetkých privítali tanečným vystúpením žiaci 7. B triedy a riaditeľ Štefan Ujpál uviedol nášho hosťa medzi nás. S veľkým záujmom sme počúvali jeho odpovede na naše otázky či vyskúšali ho z obrazových hádaniek. Plná sála ho odmenila dlhým potleskom a zdalo by sa, že mu ani

odišť nedovolíme.

Na záver besedy sme vyhodnotili a odmenili víťazov našej výtvarnej súťaže: 1. miesto získala Lenka Kanderová zo 6. B triedy, 2. miesto Viktor Šimon z 9. B triedy a 3. miesto Michaela Nikonovová z 9. B. Ceny poroty získali Nela Nyáriová zo 6. B a Lea Buzásiová zo 7. B triedy. Výhercom srdečne gratulujeme! Úplný záver patril triednym fotografiám s prvým slovenským kozmonautom Ivanom Bellom, pričom každý žiak získal aj jeho podpis kartu. Veríme, že sa u nás dobre cítil a čoskoro nás opäť navštívi. Ďakujeme!

Veronika Balážová

Prestávky trochu inak

Na Základnej škole na Farskej lúke 64/A vo Filakove majú žiaci netradičné prestávky vo vestibule. Žiaci 6., 7., a 8. ročníka na krúžku Kreatívny workshop vytvorili svojim spolužiakom zo všetkých ročníkov Chill zone. Aktívne natierali a zdobili lavice, stoličky, vlastnoručne vyrábali šachové figúrky zo sadrových odliatkov, šili tuli vaky a i. Cieľom zriadenia Chill zone bolo nielen spestrenie prestávok pre žiakov našej školy, ale aj vytvorenie akéhosi oddychového kútika či miesta na učenie sa počas prestávok a prípravu na ďalšiu vyučovaciu hodinu. Pri stoloch môžu žiaci hrať klasické spoločenské hry ako šach a človeče. V oddychovej časti sa môžu na tuli vakoch učiť, čítať si, porozprávať sa alebo len skrátka oddychovať. Samozrejme, nechýba nám tu ani dobre zná-



my ping-pongový stôl. Priestor je maximálne využitý v doobedných aj v poobedných hodinách, kým žiaci čakajú na spoje a krúžky vo vestibule. Určite ho budeme v budúcnosti rozširovať.

Kristína Šuhajová



Infoprog 2023 – medzinárodná súťaž v informatike na gymnáziu



Gymnázium - Gimnázium Filakovo, občianske združenia e-Talentum a Pro Futuro s podporou Kulturális és Innovációs Minisztérium a Nemzeti Tehetségprogram a mesta Filakovo, usporiadalo 28. ročník celoštátnej súťaže informatiky pre stredné školy s vyučovacím jazykom maďarským - INFOPROG 2023 s medzinárodnou účasťou. V Slovenskej republike je táto stredoškolská súťaž jedinečná. Vyhlasovateľom je Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky.

Význam a úroveň tohto zápolenia stredoškôľakov z roka na rok narastá. Tento rok sa do súťaže prihlásilo vyše 100 študentov od Bratislavy až po Košice, z Maďarska, Rumunska a Srbska. Na základe dvoch korešpondenčných kôl (október 2022 - marec 2023) sa do finále dostali len najlepší riešitelia. Finále je dvojdnové podujatie, na ktoré horeuvedené organizácie a sponzori zabezpečili ubytovanie a dopravu pre žiakov a ich pedagogický doprovod, IT techniku a vecné ceny.

Tohoročného finále sa zúčastnilo 61 súťažiacich zo 16 škôl (Slovensko, Maďarsko, Rumunsko, Srbsko). Súťaž dala možnosť, aby si študenti zmerali sily v dvoch vekových kategóriách (kategória B pre 1.-2. ročník a kategória A pre 3.-4. ročník stredných škôl). V programátorskej kategórii študenti riešia úlohy v programovacích jazykoch Python, C++, C# a Java. Používateľská kategória rieši úlohy v aplikačných softvéroch Excel, Access a Word. Paralelne prebiehala celoslovenská súťaž Infoprog a Infoprog Open, kde súťažili všetky školy, aj zahraničné. Tak mali naše školy možnosť súťažiť a vyhrať hodnotné ceny v oboch súťažiach. Súťažné úlohy pripravili pedagógovia z Fakulty informatiky Univerzity Miskolc a učiteľ ZŠ Koháriho vo Filakove Csaba Fazekas.

Súčasťou finále je aj hra Hľadanie digitálneho pokladu-kódu-šifry, ktorá žne už dlhé roky obrovský úspech. Do hry sa môžu zapojiť študenti aj učitelia. Autormi tohtoročnej hry boli naši bývalí žiaci Peter Lukács, László Csernok, Zoltán Simon a Bence Bial.

Študenti gymnázia vo Filakove dosiahli vynikajúce výsledky nielen v celoslovenskej súťaži, ale aj v medzinárodnom zápolení. Jaroslav Sihelský dosiahol 4. miesto v celoslovenskej súťaži aj v medzinárodnej súťaži, podobne Dávid Fajd v oboch súťažiach obsadil 5. miesto. Dániel Molnár sa v celoslovenskej súťaži umiestnil na 6. mieste. Hru poklad-kód-šifra najrýchlejšie zvládol tím z filakovského gymnázia v zložení Jaroslav Sihelský, Dávid Fajd, Dániel Molnár a Miklós Csernok. Gratulujeme!

Róbert Tomolya, organizátor

Vystúpenie bývalých žiakov na koncerte ZUŠ-MAI vo Filakove

V tomto roku oslavujeme 70. výročie založenia Základnej umeleckej školy vo Filakove. V znamení toho sa uskutočnia všetky koncerty počas celého roka. Traja bývalí žiaci z klavírnej triedy Agnesy



Tóthovej prijali pozvanie na koncert ZUŠ, ktorý sa uskutočnil dňa 23. februára 2023. V súčasnosti dvaja študujú hru na klavíri na konzervatóriách a jeden z nich na vysokej škole. Počas štúdia na základnej umeleckej škole sa všetci zúčastnili mnohých regionálnych (Pódium mladých umelcov), celoslovenských (Interpretačná súťaž Schneiderova Trnava, Klavírna súťaž Pála Kadosu - Levice) a medzinárodných súťaží (Šalgotarján, Maďarsko). Vždy úspešne reprezentovali „svoju zušku“ vo Filakove, získali rôzne ocenenia.

Barbara Botošová je študentkou Konzervatória v Košiciach v triede Kataríny Rostásovej. Od Sergeja Rachmaninova zahrála

Etudu op. 33. č. 7.

V podaní Františka Nagya, ktorý študuje na Konzervatóriu Bélu Bartóka v Budapešti, sme si vypočuli od Ferenc Liszta B-A-C-H Fantáziu a fúgu. Jeho profesorom je Kecskés András Balázs.

Na záver nám zahrál na klavíri od Modesta Petroviča Musorgského „Obrázky z výstavy“ Richard Jamblich. Študuje na Vysokej škole múzických umení v Bratislave u profesora Marcela Štefku.

Bol to obrovský umelecký zážitok nielen pre žiakov ZUŠ, ktorí mohli počuť a vidieť, kam sa dá rozvíjať talent od malička, ale i pre celé ctené obecenstvo. Ďakujeme všetkým za veľkolepé vystúpenie!

Agnesa Tóthová

FILAKOVSKÝ CROSS
FÜLEKI
06 | 05 | 2023 | 9:00
ŠTADIÓN FTC / FTC STADION

ŠTARTOVNÉ / NEVEZÉSI DÍJ:
• online: 8€
• na mieste / a helyszínen: 10€

<https://misosport.sk/pretek/filakovsky-cross-2023>

S FINANČNOU PODPOROU BANSKOBYSTRICKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

Tiráž

Filakovské zvesti – bezplatný mesačník samosprávy

Reg. č. MK SR - EV 3379/09 | ISSN 1336 65 21

Vydáva a distribuuje: Mestský úrad Filakovo, Radničná 25, 986 01 Filakovo. IČO: 00316075, tel./fax: 047/4381001, email: mesto@filakovo.sk

Tlač: Alfa print s.r.o., Robotnícka 1/D, 036 01 Martin

Vychádza v náklade 3700 ks v posledný deň mesiaca.

Autorské práva vyhradené. Akékoľvek ďalšie rozmnožovanie textov, fotografií a grafiky je možné len s písomným súhlasom vydavateľa. Vydavateľ nie je zodpovedný za obsah a pravdivosť zverejnených inzerátov a za prípadné spôsobené škody. Uzávierka materiálov do čísla je do 15. dňa v mesiaci. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky došlé po skončení uzávierky neuverejniť. Ostatné príspevky si v prípade potreby vyhradzuje právo skrátiť, redakčne upraviť alebo aj neuverejniť. Anonymné, hanlivé a politicky angažované príspevky nezverejňujeme.

Redakcia

Šéfredaktorka: Mgr. Klaudia Mikuš Kováčsová (kmk), email: tlacove@filakovo.sk

Zástupkyňa šéfredaktorky: Mgr. Eva Tóthová (et), email: eva.tothova@filakovo.sk

Redaktorka: Iveta Cíferová (ic), email: iveta.ciferova@filakovo.sk

Sadzba: Mgr. Klaudia Mikuš Kováčsová, email: tlacove@filakovo.sk

Preklady: PhDr. Zorán Ardamica, PhD. (za), Mgr. Lucia Deák Szőke (dszl), Bc. Denisa Pócsaová (dp), Mgr. Diana Kováčová (dk), Edita Akçay (ea)

Redakčná rada: Mgr. Klaudia Mikuš Kováčsová (predsedníčka), Mgr. Eva Tóthová (et), Iveta Cíferová, Ing. László Kerekes, Margita Oroszová, Emese Szvorák, Vladimír Cirbus

Spolupracujú: Mestské kultúrne stredisko (MsKS), Novohradské turisticko-informačné centrum (NTIC), Hradné múzeum Filakovo (HMF), Zoltán Illéš (zi)